

ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННОЕ ВОСПИТАНИЕ: СЛЕТЫ БЕЛОРУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ МОЛОДЕЖИ В ПИНСКОЙ ЕПАРХИИ**А.Ю. Микша**, 1 курсНаучный руководитель – **И.Э. Еленская**, к.ист.н., доцент**Полесский государственный университет**

В условиях глобализации современного мира и размывания национальной идентичности особое значение приобретает гармоничное духовно-нравственное воспитание белорусской молодежи, формирование личности гражданина, приверженности национальным, религиозным и культурным традициям, семейным ценностям и уважения к истории своей страны и народа. В ст. 54 Конституции Республики Беларусь закреплена обязанность гражданина беречь историко-культурное и духовное наследие, сохранять историческую память о героическом прошлом белорусского народа, быть патриотом [1, с. 17].

Русская Православная Церковь в Республике Беларусь играет важнейшую роль в воспитании молодежи и формировании духовно-нравственной составляющей в становлении и развитии личности. Сегодня используются новые активные формы приобщения молодежи к православным традициям.

С 19 по 22 июля 2018 г. в городе Пинске, при храме Благоверных князей Петра и Февронии прошел слет белорусской православной молодежи, в котором приняли участие 150 юных верующих из разных уголков страны. Слет проводился в двух городах Брестской области. Первым участников слёта встречал самый южный город Пинской епархии – Столин. Настоятелем церкви в честь преподобного Серафима Саровского и руководителем молодежного отдела Пинской епархии иереем Александром Сыцевичем был отслужен молебен на начало доброго дела. Программа первого дня слета включала прогулку по старинному парку «Маньковичи» и неформальное общение с песнями у костра. Второй день был насыщен увлекательными лекциями и беседами, досуговая часть программы была связана с посещением спортивного комплекса «Акварин». На следующий день участники слета прибыли в Пинск и расположились в палаточном городке в сосновом бору на территории прихода святых Петра и Февронии. Здесь молодые люди приняли участие в ночной Божественной литургии, которую провел протоиерей Иоанн Задорожин, председатель Синодального отдела по делам молодёжи и директор Минского духовного училища. Многие участники слета были впервые в городе на Пине и с удовольствием знакомились с его достопримечательностями и историей, запечатленной в архитектуре и памятниках. Последний день слета пода-

рил молодежи новые впечатления, мастер-классы, музыкальный спектакль «Димон» и песни у костра. Слет запомнился участникам встречами и общением с протоиереем Александром Ильяшенко – настоятелем храма Всемилоственного Спаса г. Москвы, директором и председателем редакционного совета портала «Православие и мир»; московским священником отцом Артемием Владимировым – проповедником, духовником Алексеевского ставропигиального женского монастыря города Москвы, членом Союза писателей России; архиепископом Пинским и Лунинецким Стефаном [2].

В 2019 году слет православной молодежи в Пинской епархии прошёл с 24 по 28 июля. Участие в мероприятиях приняли 250 молодых людей из Беларуси и России. Маршрут остался прежним: Столин – Пинск, но состав участников изменился. Незабываемыми для молодежи стали встречи и беседы с библистом, богословом и публицистом, проповедником и миссионером Олегом Стеняевым и иеромонахом Макарием Маркишем, клириком Иваново-Вознесенской епархии, писателем-миссионером, основателем проекта «Батюшка онлайн», патриаршим экзархом всея Беларуси митрополитом Минским и Заславским Павлом. Итоги слета подвел заключительный концерт, где представители епархий показали свои таланты.

20–24 июля 2022 года прошел первый приходской молодежный слет храма Петра и Февронии города Пинска. Каждый день участники слёта начинали с утреннего богослужения и заканчивали вечерними молитвами. Программа слета была насыщена разнообразными полезными и интересными занятиями. Ребята убирали прихрамовую территорию и кладбище, где участвовали в реставрации заброшенных могил детей-сирот, много общались между собой и с духовными лицами, особенно запомнилась встреча с епископом Пинским и Лунинецким Георгием. Положительные эмоции у участников остались от поездки за город на конную ферму, похода в лес, где был проведен конкурс на лучший шалаш, купания в бассейне, вечерних просмотров кинофильмов, после которых проходило обсуждение увиденного [3].

Иереем Александром Сыцевичем было принято решение устроить подобный приходской молодежный слет летом 2023 года с 29 июля по 7 августа. Этот слет был в несколько раз насыщеннее прошлого. У ребят было больше занятий и дел, которые требовали качественной и сплоченной подготовки. Слет начался с Крестного хода в честь Дня Крещения Руси и памяти равноапостольного великого князя Владимира. Ежедневно ребята несли послушание чтецов и певчих, каждый причастился Святых Христовых Тайн. Все трудились, благоустраивали прихрамовую территорию, помогали готовить, собирали мусор в лесу, вновь посетили кладбища детей-сирот где привели в порядок заброшенные могилы и убрали часовню. В первый день, по традиции, слет посетил Преосвященнейший Георгий, епископ Пинский и Лунинецкий. На слёт был приглашён иерей Роман Артёмов, клирик Свято-Духова кафедрального собора города Минска, духовник Республиканского клинического центра паллиативной помощи детям, Белорусского детского хосписа, координатор духовной помощи в РНПЦ детской онкологии, иммунологии, гематологии с лекцией «Искусственный интеллект». Ежедневно для подростков устраивали различные квесты, спортивные эстафеты, конкурсы, мастер-классы по рисованию, интеллектуальные состязания и игры. В конце слета участники собственными силами подготовили концерт для родителей, в котором продемонстрировали свои творческие таланты [4].

В нашей жизни важно развиваться не только духовно, но и физически. Здоровье – это условие и залог полноценной счастливой жизни. В феврале 2024 года прошёл уже X съезд православной молодёжи «За здоровый образ жизни». Первые восемь съездов проходили в городе Столине, после чего местом проведения съезда стал г. Пинск. В этом мероприятии принимают участие подростки в возрасте старше 14 лет из разных приходов Пинской епархии. На X съезд православной молодёжи «За здоровый образ жизни» были приглашены 10 команд (Барановичское, Ганцевичское, Ляховичское, Ивановское, Ивацевичское, Лунинецкое, Пинское, Столинское, Давид-Городокское Благочиния и команда военно-патриотического класса гимназии № 2 г. Пинска). В спортивном комплексе «Волна» в рамках съезда прошли матчи по мини-футболу, настольному теннису, настольному футболу, спортивные эстафеты. Победители состязаний получили награды и подарки [5].

Православная церковь воспитывает молодых людей в вере и добрых многовековых традициях, поддерживает институт семьи, называя семью «малой церковью». Белорусская православная церковь играет важную роль в формировании гражданской и национальной идентичности, уважения к истории и культуре своей страны. Участие молодежи в благотворительных акциях, работе по уxo-

ду за могилами и местами захоронения защитников Отечества, походы по маршрутам, связанным с православными святынями и храмами – всё это позволяет прикоснуться к истории и культуре родного края, развивать нравственные качества и формировать патриотическую позицию молодых людей.

Список использованных источников

1. Конституция Республики Беларусь 1994 года (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г., 17 октября 2004 г. и 27 февраля 2022 г.). – Минск: Национальный центр правовой информации Республики Беларусь, 2022. – 80 с.
2. Завершился летний слет молодежи Белорусской Православной Церкви [электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.pravminsk.by/news/zavershilsja-letnij-slet-molodezhi-beloruskoj-pravoslavnoj-cerkvi> – Дата доступа: 01.03.2024.
3. Один день из жизни нашего приходского молодежного слёта. Июль 2022 г. [электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.youtube.com/watch?v=yIM4EIUIHeU> – Дата доступа: 04.02.2024.
4. Молодёжный приходской слёт . Крестный ход. 2023 г. [электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.youtube.com/watch?v=MZkfoVWEEhM&list=TLPQMjIwMjIwMjRj-kScopQdDg&index=313> / 7:12 – Дата доступа: 04.04.2024.
5. X съезд «Православная молодежь за здоровый образ жизни» 2024 г. Пинск [электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.youtube.com/watch?v=Lv_waAPtknk – Дата доступа: 01.03.2024.